

這人是誰？

路加福音 9:7-9

莊劉真光 師母

前言

路加按照馬可福音的記載，使用「三明治情節安排」的技巧，在耶穌差十二使徒出去傳道與十二使徒出去傳道回來之間，插入了關於分封的王希律聽說耶穌的名聲之後，對於耶穌是誰所產生的困惑。但路加省略了馬可福音中希律將施洗約翰砍頭的記載，因此二位作者的安排是各具有不同的用意與目的。

在馬可福音的安排中，施洗約翰的殉道預兆門徒的傳道工作也將受到拒絕與逼迫，甚至可能會和施洗約翰一樣，為福音的緣故而殉道。在路加福音的安排中，則是以希律為焦點，以他對耶穌的興趣為中心。再次引入「這人是誰？」這個主題(路 5:21; 7:49; 8:25)。在路加福音的敘述中，「耶穌是誰？」是很重要的。

I. 希律的困惑(路 9:7-8)

1. 分封的王希律

2. 希律聽見耶穌所作的一切事(9:7a)

3. 希律感到困惑(9:7b-8)

- A. 由於關於耶穌是誰的傳說有各種不同的意見，使希律感到困惑(9:7b)
- B. 當時流行的對耶穌的看法(9:7c-8)
 - 1) 有人說：「是約翰被從死人中復活了」(9:7c)
 - 2) 有人說：「是以利亞出現了」(9:8a)
 - 3) 還有人說：「是古時的一位先知復活了」(9:8b)
 - 4) 這三種看法基本都是關於「先知」的角色(路 1:76; 7:26-27)

II. 希律的問題與渴望(路 9:9)

1. 希律的問題(9:9a)

- A. 「我已經砍了約翰的頭」
- B. 「但這人是誰，我聽見關於祂的這些事？」

2. 希律的渴望(9:9b)

III. 屬靈真理的原則

1. 這段經文的主題是基督論，關於「耶穌是誰？」。作者要所有他的讀者都發出這個問題。這個問題乃是一切事的答案。

2. 藉著「耶穌是誰？」這個問題，我們得以從路加福音的記載而認識：耶穌確實是

A. 先知(路 4:17-21, 43; 7:16; 8:1-18; 9:7-8)

耶穌向人宣講神的話，傳講神國的福音，呼召人悔改(來 1:1-2)。

B. 彌賽亞(路 1:32-33; 2:11; 9:20; 18:38-39; 22:67-70; 23:3, 38)

耶穌是神所應許的大衛子孫的彌賽亞，祂要作王直到永遠(撒下 7:13-16; 詩 89:3-4; 132:11-12; 賽 9:6-7)。祂的國沒有窮盡(但 7:14)。祂君王的統治是永恆的統治。這是路加神學一個主要的要點。

C. 神的兒子(路 1:32, 35; 3:22, 23-38; 4:3, 9; 9:35; 22:70)

耶穌是神的兒子，與父神之間具有獨一的父子關係。祂就是神。然而因著聖靈的能力使童女懷孕，祂藉此出生為人，成為一個真正的人(路 1:31, 35)

D. 救主(路 2:11, 30-32; 19:9-10)

耶穌來施行神的救贖，將人類從罪與死亡中拯救出來。祂是世人的救主。

3. 認識「耶穌是誰」所當有的回應

A. 祂是最大的那一位先知，我們必須聽從祂的話，遵行祂的話(申 18:15; 路 9:35)。

B. 祂是彌賽亞君王，祂君王的統治是永遠的，祂的國沒有窮盡。我們必須降服於祂，順服祂，遵守祂的命令。

C. 祂是神的兒子。祂就是神。我們必須敬拜與事奉祂，讚美與感謝祂，倚靠與信靠祂。

D. 祂是世人的救主。我們必須藉著悔改與相信來領受祂為我們完成的救贖。

討論問題：

你真正認識耶穌是誰嗎？你作出怎樣的回應？你作出的回應如何表現在你每日的生活中？